Chemicka vazba
Rozdélenl’:

1 Podle zpusobu vzniku: : :
- Kovalentni ~vznika prekryvem orbitald obsahujicich Jeden elektron :
- Koordina&né kovalentni — vznika pfekrytim orbital(, z nichZ Jeden obsahule elektron par n
a druhy je prazdny; astice, ktera poskytuje el. pér se nazyva donor {ddrce) o
- Castice, ktera pfijimé el. par se nazyva akceptor {pruemce)
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Ukol: Znazornete vznik chemické vazby v oxomovem kationtu.
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2, Podle nasobnosti:
- Vazba jednoducha — vznika pfekrytim dvou valenénich orbitald, je tvofena Jedmm eI
parem
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N Y

- Vazba dvo;n —vznika pfekrytim dvou dvojic valenénich arbitald, je tvofena dvéma el
pary ’
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- . Vazba trojna — vznika pfekrytim ............ dvojic valenZnich orbitald, je tvofens .......... el.
pary | |
Napf.: N2
Dopliite:
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S ROSTOUCI NASOBNOSTI SE ZVYSUJE PEVNOST VAZBY A TIM | JEJi ENERGIE.

VAZNOST - ¢islo, které udava kolik kovalentnich vazeb vytvaFi atom se sousednimi
atomy,
Napf.: v molekule H:0 je vaznost atomu kysliku 2, vaznost atomu vodiku je 1

H-0-4

Ukol: urcete vaznost atomu dusiku v molekule amoniaku



3. Podle vyskytu vazebného el. péru:

- Vazba o (sigma) — vznikd pFekrytim val. orbitald na spojnici jader Vézan\‘/ch atomi), ve °

vétsiné pfipadd tvofi jednoduchou vazbu H g H
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- Vazbam {pi) ~ vznikd botnim pFekryvem val. orbital( mimo spojnici jader, vétsinou je

- dvojnd vazba tvofena jednou vazbou o a jednou vazbou rt 050 trojnou vazbu tvoff jedna
vazba o a dvé vazby it N --1-’-5@ N ' !
Napf¥.: T

4. Podle polarity: - urfuje se z rozdilu elektronegativit AX vdzanych atomd, vazebny el. bar je
vidy vice posunut k atomu s vy3i elektronegativitoy

Zopakujte pojem elektronegativita

- Nepoldrn{ vazba — ma stejnomérné rozdéleni vazebného el. paru, vznika mezi stejnymi
- atomy nebo atomy s mélo rozdilnou elektronegativitou AX<0,4 '
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- Poldrni vazba — ma nerovnomérné rozloeni el, paru, vznika mezi atomy s rozdilnou -
elektronegativitou 0,4<AX<1,7; atomy tak maji tdsteény (parcialni) kladny nebo zaporny
naboj 6+ nebo 8-
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- lontova vazba — el. pdr je témé&F Uplné posunuty k atomu s vy33i elektronegativitou, -
vznikd mezi atomy s velkym rozdilem elektronegativit AX>1,7.
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Polarita chem. vazby ovliviiuje vlastnosti ltek: .

Nepolarni idtky — napf. Hz, Cl,, v&tdinou za normadlnich podminek plynné nebo kapainé, pde. pevné
latky s nizkou teplotou varu a téni, nerozpustné ve vodé

" Polérni latky — napf. NHs, H20, majf vy&&i teploty ténf a varu ne? nepolérni slouéeniny, za normdlnich
podminek jsou plynné nebo kapalné, rozpustné ve vodé

lontové latky — maji pravidelné krystalové uspofadani, mezi ionty pasobi silné elektrostatické sily,.

které jsou pfitinou jejich vysoké teploty téni a varu, v taveniné a v roztoku volné& pohyblivé ionty
zplsobuji el. vodivost, dobFe rozpustné ve vodé ' '




